Stereomeetria

Hulktahukate ja ümarkehade pindalade arvutamine

PRISMA PINDALA
1. Kolmnurkse kaldprisma külgservade vahelised kaugused on 2 cm, 3 cm ja 4 cm ning külgpindala on 45 cm2. Leia prisma külgserv.
Lahendus:
Joonestame kaldprisma ABCA1B1C1 (vt. Joonis 1.).
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Olgu kaldprisma ristlõikeks LMN (vt. Joonist 1.), siis LM = 2 cm; MN = 3 cm; 
NL = 4 cm. Külgpindala valemi järgi Skülg = P . l saame:
45 = (2 + 3 + 4) . AA1;
45 = 9AA1;
AA1 = 5 cm.
Vastus: Prisma külgserv on 5 cm.

 

2. Korrapärase kolmnurkse prisma iga serv on 3 m. Läbi põhjaserva ja telje keskpunkti on pandud tasapind (vt. Joonis 2.). Leia lõike pindala.
Lahendus: 
Joonestame korrapärase kolmnurkse prisma ABCA1B1C1 (vt. Joonis 2.).
[image: image2.png]



Tähistame OP = r, OC = O1C1 = R. Korrapärases kolmnurgas r = R/2, 
st O1M = OP = r;
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Täisnurksest kolmnurgast POL saame
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Lõike pindala leiame trapetsi pindala valemi järgi:
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Vastus: Lõike pindala on 
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 m2.
3. Kolmnurkse püstprisma põhiservad suhtuvad nagu 17 : 10 : 9, külgserv on 16 cm ning täispindala 1440 cm2. Leia põhiservad.
Lahendus:
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Heroni valemi järgi
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Saime kaks võrrandit ehk võrrandisüsteemi
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Lahendame selle. Saame
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Kuna x = 2, siis
AB = 17x = 17 . 2 = 34 cm;
BC = 10x = 10 . 2 = 20 cm;
AC = 9x = 9 . 2 = 18 cm.
Vastus: Põhiservad on 34 cm, 20 cm ja 18 cm.
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